

# 无公害生猪养殖技术的应用实践与探索

四川省旺苍县畜牧和动物疫病预防控制站 李林霖

摘 要: 生猪养殖技术的改进应用,对生猪养殖、相关产品生产等具有重要影响意义。随着人们环保意识、生态意识的增强,无公害养殖技术逐渐走入人们的视野,生猪养殖过程中,采用无公害技术,既能够保证生猪养殖质量及生猪品质、产量,更可以对生态环境产生一定的积极影响。相关技术人员、工作人员还需结合各地实际情况,合理研究、落实相关技术内容,使其最大限度发挥积极作用,对全国范围内的生猪养殖予以合理优化,促使养殖水平逐步提升,为社会提供更为可靠的猪肉及猪肉制品。本文从"无公害生猪养殖技术的应用"角度出发,进一步研究该项技术内容及其应用意义等,对技术的推广应用给出几点可靠建议,助力提升生猪养殖水平。

关键词: 无公害; 生猪养殖技术; 应用实践

生猪养殖技术的应用、针对不同地区有一定的区 别,四川境内的不同地区气候条件也不尽相同,对待生 猪养殖技术的应用也需有所侧重。如广元地区相对气候 湿润,由于所处地带为南北过渡区域,其兼具南北方气 候特征, 既具有南方湿润气候特征, 又具有北方的艳阳 高照特点。不仅如此即使是广元市内也分南北,且气候 存在一定不同,如境内南部冬冷夏热、北部冬寒夏凉, 因此在具体运用生猪养殖技术时,应该注意与温度有关 各项条件的满足,需结合地区气候特点适当调整,以达 到无公害养殖目的。如生猪养殖过程中,非常关键的一 项内容就是周围环境条件的限制, 环境卫生条件、气温 以及通风条件等,都对生猪养殖有着重要影响,广元旺 苍县属市境内北部区域,气候具有冬寒夏凉特点,且秋 季降温速度较快,需要在环境卫生处理及消毒工作中, 应注意具体药物等的使用,保证在适宜气温条件下,合 理选取药物种类,达到最高卫生及消毒处理效果,具体 相关情况在下面内容中会更为详细的叙述。

## 一、无公害生猪养殖技术的应用

无公害生猪养殖技术的应用,对当前生态环境改善、平衡以及生猪市场发展的合理性等,均具有重要保障意义。但是对于相应技术的有效应用,还需从技术内容角度出发对其进行有效的了解,继而保证在充分了解、有效运用的基础上,实现生猪养殖效益最大化。

#### (一) 选场及布局

生猪养殖场地的选择非常重要,场地周围的生态条件是否达标,场地内是否具备天然的日照、通风以及排水条件等,都是影响场地建设及生猪养殖的关键因素。如周围是否存在化工厂、皮革厂等,会影响周围空气质量、环境质量。养殖人员在对此提起高度重视的情况,还需注重结合地区实际情况予以合理选择。通常情况下,生猪养殖的场地会选择地势高且相对干燥、背风向阳、排水性良好的地方,最好是略带斜坡,附近水源充足且干净卫生。

在场地布局方面,需注意合理规划场内交通线路, 便于粪便运输、清理,且在一定程度上起到明确场地 区间分布的作用,便于空间管理。一般养殖场内均设有生活区、生产区以及管理区和隔离区等,棚舍的建造,需依据生猪的体量及年龄、性别等进行,方便有效安排养殖密度。如通常情况下棚舍内部净高在2.5m上下,棚舍宽度在4m左右,舍间距离在10m以上(一般不超过15m),具体设置还需依据生猪实际情况予以合理安排,标准上下可调。

## (二) 引种及观察

引种是生猪养殖过程中,非常重要的一环,处理不 当容易引起疾病大面积感染,影响生猪质量。因此, 在引种环节应该注重对引进品种进行防疫检测、隔离观 察,确保引进生猪,符合相应防疫标准,不会对原有猪 群造成不良影响。一般情况下,养殖户为最大限度保证 生猪安全,在引种环节,往往采取自繁自养方式进行, 但仍有一些特殊情况下,需要从外引入,如自养生猪品 质不佳或者生猪存在疾病风险等。因此,还需重视具 体引种工作、防疫检测等的落实,适当通过隔离观察等 (一般隔离观察 45d 左右),依据国家相关规定GB16567 标准,明确其是否携带病菌、是否符合引种要求等。

## (三) 饲喂及管理

生猪养殖过程中,另一重要环节就是饲喂过程,对饲喂条件的满足、饲料种类选取以及饲喂方式适切性等深入对比、分析,最终依据生猪生长具体需求予以合理规划、管理。



于 24℃、上不超过 28℃。依据广元旺苍县地区的气温 条件来看,初冬季节一般温度在 20℃以下,这并不符 合仔猪生长温度需求标准,可以适当选择以保温箱的方 式,满足其生长温度条件。

#### (四)卫生及消毒

养殖场内的卫生环境及消毒工作是否落实到位等,都是影响生猪养殖的关键因素,养殖人员还需在充分认识的基础上,有效规划卫生管理及消毒管理工作,最大限度保证养殖场内卫生环境良好。如建设专业粪便处理管道、化粪池、废水处理设施等,做好相应防渗漏工作,方便对场地粪便进行集中处理、无公害处理。

除此之外,在消毒方面同样需要进行合理规划, 科学制定消毒制度、计划,对消毒周期、消毒流程以 及消毒注意事项等内容予以明确, 并严格按照相应计 划进行。针对消毒剂的使用也要注意落实"无公害" 原则,考虑消毒效果的同时,也要考虑过量对环境产 生的影响问题, 合理选用消毒剂类型, 依据棚舍布局 规划使用量。如次氯酸钠(NaC10)消毒剂、过氧乙酸 (CH<sub>2</sub>COOOH) 消毒剂以及戊二醛(C<sub>2</sub>H<sub>2</sub>O<sub>2</sub>)消毒剂 等的使用,应该注意药物浓度、温度条件满足等,确保 其最大限度发挥消毒作用,又不至于对周围环境造成 影响。如相关文献报道:温度在25~65℃情况下,以 500~1500mg/L的过氧乙酸对枯草杆菌黑色变种芽孢 作用 30s, 实验结果证实, 在相同浓度条件下, 温度升 高,杀菌效果增强。由此可以看出消毒剂使用与环境温 度之间关系密切, 为最大限度提升杀菌效果、减少药物 使用,应该注意满足其使用条件。广元地区气温普遍偏 低,生猪养殖过程中,场内消毒工作的开展,应该注意 依据不同季节气温特点, 采取相应措施满足消毒剂温度 条件, 合理安排消毒工作。

#### (五) 病害及防控

生猪养殖过程中,重要的环节还包括病害防控,结合地区病害特点,采取相应措施予以有效防控非常关键,是保证生猪健康生长、生猪品质的关键。具体可从防疫方面入手,以预防为主、防治结合的方式进行。如依据国家相关规定(《动物免疫法》)制定防疫流程、防疫周期,适当进行免疫接种工作。

在"无公害"原则作用下,还需考虑从养殖环境,饲喂条件以及卫生消毒等多个层面予以保证,依据《饲料卫生标准》确保生猪生长环境的可靠性,除此之外还需充分考虑生猪养殖过程中,各类药物的应用,依据《药物饲料添加剂使用规范》对饲料内药物含量予以充分保障,选择合格饲料产品予以使用。结合《兽药管理规定》等,防止用量超标等。对进出人员以及车辆进行卫生检查、消毒管理,防止携带病菌者入内造成生猪感染。

## 二、无公害生猪养殖技术应用意义研究

无公害生猪养殖技术的应用,不仅对生猪养殖户产生经济方面的影响,更对周围生态环境以及国家环保目标制定、落实等产生相应的影响。

#### (一) 促进附加值的快速增长

产业附加值合理提升,对整个产业发展具有重要影响性,生猪养殖产业同样如此。相比于传统生猪养殖, 无公害生猪养殖技术应用,可以在保证生猪品质、猪肉品质的同时,在价格上占据一定优势,绿色无公害产品 更受人们欢迎。而随着人们生活水平的提升,其对无公 害产品的需求水平也在逐渐升高,这在无形中刺激了生 猪市场的发展,在产业结构逐步调整的情况下,无公害 生猪产品市场经济效益水平持续提升,且在其符合绿色 环保理念的同时,有望实现可持续发展目标。

## (二) 有利于促进农畜产品出口

农畜产品出口量巨大,且在整个出口总量中占比较重。出口产品的质量保证几乎是打开销路的唯一通道,借助无公害养殖技术,提升生猪品质是保证其出口销量的关键。且在出口要求严格的条件下,无公害生猪养殖技术的应用会得到进一步促进,占据更大市场面积,对整个行业发展也会产生更为积极的影响,促使生猪行业健康发展。

## (三) 有利于树立国家环保新形象

近年来国家一直致力于生态环保工作的开展,对待生态环境保护态度坚决。无公害养殖技术的应用,是响应国家生态环保号召的体现,在生猪养殖过程中,减少对环境的污染,是对国家履行国际公约、环保职责以及义务的具体表现。因此,该项工作开展,有助于进一步提升国家的环保形象,促使国际对中国"环保理念"有更加全面的认识。

## 三、无公害生猪养殖技术推广策略研究

无公害生猪养殖技术应用,对满足人们日益提高的品质需求、整个行业发展及市场环境建设、国家环保形象等具有重要且积极作用体现,有上述内容已经形成较为深刻的认识。由此也可以看出对技术进行有效推广,确保全面落实无公害技术应用的重要性。

## (一) 强化认识程度

进一步提升认识程度,能够跳出经济层面,从更加广阔的视角,认识无公害生猪养殖技术的应用,是促使技术得到有效应用、发展的重要条件。在推广活动中,首先应该注重转变人们对生猪养殖的认识,将传统养殖技术与无公害养殖技术进行对比分析,以此认识该技术应用的可靠优势,为后续具体推广工作的开展奠定基础。

## (二) 拓展推广途径

现代技术推广方式已经不再局限于面对面传递,而



是可以借助相应的网络科技、信息技术等,合理建立相应的推广平台,对技术的研发过程、技术使用方法以及技术应用效果等予以明示,促使更多人在了解技术先进性的基础上,主动选择使用该项技术。如借助新媒体平台,创建官方账号,账号内设计播放技术相关内容,且能够借助互联网设置官方网站,方便各界需求人士对技术进行了解。除此之外,还可以通过在平台内发布与生猪养殖日常管理相关的科学小技巧等,吸引养殖户注意,增强客户黏性等,以此提升整个技术推广效果。

## (三) 强化人才培养

专业推广人员的培养非常重要,其是否充分了解当前的市场环境,是否了解并具备推广专业知识、专业技能,是否对技术使用具备充分认识,都是影响推广效果的关键。部分推广人员同时兼具技术职能,能否在推广活动中,为养殖户提供可靠的技术指导服务,也很关键。因此强化对推广人员的专业能力培养、综合素质培养,是提升推广品质、推广效果的关键。具体可以借助"业绩考核"等方式,对推广队伍予以优胜劣汰建设,经过层层筛选后,对达标人员进行专业知识与技能的培训,促使其专业水平提升,同时要附带更多了解技术相关内容,保证能够在推广过程中,更好地为养殖户讲解技术原理、使用方法及使用效果等,为推广实效发挥提供保障。

#### (四)建立示范基地

示范基地现阶段也是较为常见的一种推广方式,且 其所产生的实质效果更为明显。通常情况下,可以选择 在生猪养殖密度较高的地区,依据养殖场地整体布局情况,结合当地的生态条件等,合理选址建设,最大限度 保障为周边养殖户提供技术便利。

在示范基地,会选择试验性应用无公害养殖等技术,为周围养殖户提供技术应用参考,明示养殖过程中选用的技术类型及其作用体现等,方便养殖户观看阅读。养殖户一般会在示范基地带动下,积极选择使用无公害技术。且在地区做好基层推广工作的同时,大幅提升整体的推广效果。如技术推广人员深入一线养殖农户家中,了解其养殖诉求,结合农户实际情况,为其推荐相应的养殖技术等,并依据农户的文化水平、理解程度,合理选择推广手段,帮助其更好地了解技术使用方法,提升技术应用效果。如运用通俗易懂的语言或者更加直观的方式等,讲解、演示技术应用过程,帮助养殖户理解和使用,整体提升技术推广效果。

## 四、结束语

综上所述,生猪养殖过程中,无公害技术的应用对整个生猪养殖具有重要影响意义,在生猪产量、质量以及对环境影响性等方面均具有非常明显的作用体现。技术人员在研发技术产品过程中需充分考虑各方面影响因

素,且养殖人员在具体的养殖活动中也应该密切关注周 围环境对此的影响,继而方便其在满足生猪自然生长条件的基础上,对其进行合理的规划、养殖,确保整体的 养殖水平及养殖质量,保证生猪产量、质量双向提升, 且不会对周围环境造成破坏,整体保证生猪养殖品质。 如上述内容中提及养殖场地的选择、引种过程中对于种 猪的甄选以及对生猪养殖环境的改善,满足其日照、通 风以及排水等多项需求,严格注意环境卫生及消毒工作 的进行,确保整个养殖过程均能够在绿色无公害的条件 下进行。针对这一技术的推广应用也不应松懈,而是应 该进一步拓展推广途径,促使推广水平、推广效果持续 提升,确保整个推广工作得到有效落实,切实为技术的 普及应用提供可靠的助力。

#### 参考文献:

[1] 徐维中. 无公害生猪养殖技术及其应用推广实践[J]. 兽医导刊, 2021 (21):89-90.

[2] 王仕凡. 无公害生猪养殖技术分析[J]. 中国畜禽种业, 2021, 17 (9):129-130.

[3] 顾国强. 无公害生猪养殖技术及应用推广研究[J]. 饲料博览, 2021

(5):64-65.[4]张泥,沈玉勇,孙高平.无公害生猪养殖关键技术[J].畜牧业环境,

2021 (18) :42.

[5] 马守江. 无公害生猪养殖技术及其应用推广[J]. 畜牧兽医科技信息,

2021 (1):145.[6] 李桥英. 无公害生猪养殖技术[J]. 今日畜牧兽医,2021,37(11):73.[7] 朱大帷. 探析无公害生猪养殖技术[J]. 吉林畜牧兽医,2020,41

(6):19.

[8] 张桂花. 无公害生猪养殖技术探讨[J]. 农民致富之友, 2020(32):141.